

BOLETIN DE LA AGENCIA

DE CACERES.

PERIODICO POPULAR, DE CONOCIMIENTOS UTILES, NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS.

PUNTOS DE SUSCRICION. *Este periódico se publica los miércoles y domingos. Se suscribe, en Cáceres, en la imprenta y librería de Concha y Compañía, plazuela de la Isla, núm. 1; y plazuela del Duque, núm. 6. En la provincia, en todas las administraciones de correos de las cabezas de partido. En Badajoz, casa de D. Diego Bances; y directamente á la redaccion, desde cualquier punto, franco de porte.*—**PRECIOS DE SUSCRICION.**—*En Cáceres, por tres meses, 12 rs.; por seis, 22; y por un año, 42. Fuera de Cáceres, por tres meses, 16 rs.; por seis, 30; y por un año, 56. Los anuncios, comunicados y avisos de interés personal, pagarán 4 mrs. por línea, siendo suscriptor; y 8, no siéndolo. La correspondencia se dirigirá al editor, franca de porte, sin cuyo requisito no será admitida.*

¿Es útil la esclavitud á la riqueza pública é individual?

Aunque á largas distancias de los países en que gimen esos seres desgraciados, oímos el lastimero quejido de los que sucumben al terrible látigo de sus amos, y bajo el peso de la tiranía que los gobierna. La argolla, el látigo, el tormento, se han puesto á la órden del día para reprimir ó descubrir las proyectadas tentativas de los negros. Vemos heridas sus espaldas, descarnado y macilento su rostro, y su sangre vertida sin piedad por el capricho, por el miedo y la codicia de sus dominadores. ¿Dónde provienen tantas y tan considerables desventuras?

Hombres que han vegetado en rancias y absurdas preocupaciones, que no han sabido indagar las verdaderas fuentes de la riqueza individual y colectiva, que han tomado sus nociones de derecho en un derecho absurdo, hijo de los borrascosos tiempos en que se creó; para quienes la sociedad es nada ante una familia ó un hombre, y la humanidad un ente de desprecio y de abstracción, una quimera; hé ahí los que en todos tiempos han defendido la esclavitud. Pero no han sido solo ellos. En nuestra época, en estos tiempos en que la civilización penetra, empuja y conmueve hasta las masas, en que la humanidad, según un filósofo francés, señala su rumbo con pasos marcados en la carrera del progreso, se atreven á sostener la esclavitud en las colonias hombres que tal vez han derramado su sangre y perdido sus fortunas por la libertad de su patria. ¿Dónde viene tan monstruosa contradicción?

Aunque pertenecemos á la raza caucásica, no somos exclusivos. Reconocemos en los negros, y en todas las razas del mundo, el derecho á la libertad, y mal podríamos combatirla en otros cuando la defendemos en nosotros.

Si la condicion de nuestro periódico nos permiti-

era debatir esta cuestion en el terreno político, preguntaríamos desde luego dónde y cómo nuestros compatriotas ultramarinos han adquirido ese derecho que reduce el hombre á la condicion de las cosas, que perpetúa el malestar de una porcion de nuestros semejantes, sean del color que quieran, que afrenta, abochorna y envilice la humanidad. Y si nos contestasen que por conquista, por ocupacion, por venta ó por accesion le habian adquirido, les responderíamos que la conquista no es mas que el vandalismo organizado de pueblo á pueblo, les diríamos que á los hombres no se les posee como un campo, ni se les ocupa como á una joya perdida; que no pueden renunciar á su personalidad, ni por consiguiente venderse, y que la accesion no tiene lugar en este punto, porque no lo tiene ni puede tenerlo el principal.

Vémonos, empero, reducidos á tratar la cuestion en otro campo, y para ello hemos escogido el económico, porque en él es donde se atrincheran los partidarios de la esclavitud, que en el político no pueden combatir la libertad.

¿Es útil ó perjudicial á la riqueza pública é individual la esclavitud? Hé aquí la cuestion que nos proponemos examinar.

Todos los economistas modernos han reconocido que el trabajo del esclavo es mas costoso que el del obrero libre. Fúndanse para ello en los datos que estadistas acreditados han dado á la luz pública. Es verdad que la subsistencia es mezquina, que visten andrajosos harapos y que habitan chozas miserables. En este concepto, sin disputa que no son muy costosos á sus dueños los esclavos; pero tambien es cierto, que los gastos de educacion son en algunos muy considerables, que los que se adquieren por venta necesitan grandes espendiciones, y sobre todo ¿qué interés, qué estímulo tiene el esclavo para aumentar ni perfeccionar su trabajo? Ninguno. Porque trabaja para otro, y es el interés individual el que produce todas las ma-

ravillas, todos los descubrimientos, todas esas invenciones que han dado y darán tanto impulso á la riqueza. El esclavo, estúpido por sí, se torna cada vez mas al oír el chasquido del tiránico látigo de sus amos pendiente sin cesar sobre su cuello, y falto de las fuerzas que son indispensables para el trabajo, no lleva al campo de sus dueños sino el deseo de robarles todo el tiempo que pueda á sus faenas y á sus producciones. Así, pues, es indudable que la esclavitud no puede sostenerse en el terreno económico, como no se sostiene ni pretende sostenerla nadie hoy en el terreno político. Solo algun descendiente de Hobes ó algun admirador de San Marcey pudiera hacerlo.

Réstanos tan solo dirigir nuestros votos á nuestros compatriotas para que se ilustren de una vez, y abandonen ese sistema depresivo á la dignidad del hombre, que no puede perpetuarse sin un peligro continuo, y sin oponerse abiertamente á los derechos de la humanidad.

Tomás Santibañez.

AMOR A.....

Bella muger que el destino
colocó en oscura senda,
¿eres del amor la prenda
ó naciste por mi mal?

¿Te pusiste en mi camino
para robarme la calma,
ó para elevar el alma
sobre la esfera mortal?

¿Eres ángel de ventura;
darás la paz á este pecho,

FOLLETIN.

LOS MISTERIOS DE CACERES.

II.

Si desde que al señor Quinto Metelo le dió la gana de fundar este pueblo bendito sobre cerros y vericuetos, hubiéramos de poner al claro los misterios que se han escondido entre sus oscuros paredones, no tendríamos, ni papel para escribirlos, ni tiempo suficiente á pesar de toda una vida para contarlos. Y para evitar las mentiras que de luengos años suelen sobrevenir, me ceñiré tan solo á lo que sé, á lo que he visto, y á lo que me han contado; esto es, al siglo que alcanzamos. Para satisfacer la curiosidad de cuanto penitente desea saber quien soy, haré una ligera biografía de mi persona, por la cual conocerán los lectores al follon malandrin que ha tenido la desfachatez de anunciarse en la antesala del *Boletín de la Agencia*, con una voz que espanta, y un nombre que asusta.

Pues, señor, y va de cuento: no sé si del cielo me arrojaron de un puntapié como á Vulcano, y me lanzaron en este valle tristísimo á padecer; lo que sé es, que le soy muy parecido en lo feo; mi madre asombrada de haber dado á luz un fenómeno de naturaleza, tendió *la pata*, como suele decirse, y se le arrugó el cielo de la boca; que todo significa que se murió, pesarosa de su obra, ó quizá por evitar que mi anchurosa boca se aliazase al pezon de su nevado pecho. Mi padre fué un señor muy timorato, algun tanto aficionado á la *bebía* (palabra técnica en el lenguaje de los hombres *cruos*); y algo amigo de levantar á pulso lo que estaba mal puesto en cualquier sitio, y de elevar á propiedad, á pesar de

ó serás el nudo estrecho
que cause su confusion?

¿Harás su dicha futura
admitiendo mi alvedrío,
ó con tu desden impío
me quitarás la razon?

Yo te contemplo estasiado,
ángel hermoso de amores,
y al anhelar tus favores
siento el corazon latir;

Cuando me encuentro á tu lado
juzgo estar cerca del cielo,
y me cubre denso velo
de tu presencia al partir.

Tímido miro tus ojos
como fúlgidos destellos,
y mis potencias en ellos
tributo en justa oblacion.

Y al ver de tus labios rojos
dulces palabras brotando
los sentidos subyugando
me robas el corazon.

Un corazon que rendido
para tí conserva el hado,
un corazon lacerado
de pesares y sufrir,

Que tú harás el blando nido
de placeres y delicias,
si me pagas con caricias,
y me haces grato el vivir.

Porque serás, reina mia,

los pesares, lo que no le pertenecía ni pensaba pertenecer. Esto en caló se llama *choro*, y en castellano *ladron*: no dirán que deshonro á mi familia. Mi padre destinado á grandes hazañas y á brillar algun dia en alto puesto, se aficionó á *man-guear de lunco* cuantos bolsillos encontraba por calles, plazuelas, trochas, caminos reales, poblados y despoblados; unas veces solitario como un filósofo, y otras acompañado en el seno de la mas escandalosa amistad. Todo esto vino á ocasionar una *reaccion* en su vida, porque, segun me han dicho, llegó por sus pasos contados un dia en que ejecutó el papel mas sobresaliente de una tragedia. ¿Qué efecto no causaría ver á mi padre vestido á la *negligé* sobre un escualido pollino, rodeado de gente principal, diciendo las cosas mas cristianas que han platicado los romances! Baste decir que llegó á la plaza pública con todo el heroismo que le caracterizaba en sus aventuras; y despues de dirigir una alocucion al público, tomó sobre sus hombros (bien sabe Dios que era á pesar suyo) la triste carga del *buchi*, y quedó columpiándose en el aire con la mayor gracia y soltura que han visto los nacidos. Despues de haber echado algunas bendiciones con los pies, inclinó la cabeza sobre el pecho, y se quedó el hombre mas reflexivo de la tierra. Los que presenciaron aquella escena, dicen que mi padre hizo á las mil maravillas el muerto mas feo que se ha conocido desde que el sol alumbró la bola del mundo. Esto yo no lo extraño, porque en vida, segun noticias, no era el buen señor nada gracioso.

Mi desventurada madre, que era una bendita, no había tenido ningun vástago de tan ilustre companero; pero sin duda que adivinando lo que tenia que suceder, unos nueve meses antes de la catástrofe referida, acogió benigna la histórica sonrisa de un elegante tambor de guardias valonas con quien tuvo unas relaciones decentes que dieron por fruto, segun malas lengas, á un servidor de vds. De manera que mi padre ante la sociedad, fué el héroe de la plaza; y el padre

la ventura y la bonanza,
la brisa de la esperanza
en un borrascoso mar;

Serás un hermoso día
tras de noche tormentosa,
serás la cándida rosa
que consuele mi penar.

José Gonzalez Zorrilla.

CANTO DEL CORSARIO.

Animo, bergantín; hiende las olas
cual relámpago audáz el firmamento,
surca montañas de oscilante espuma,
tiende tus velas á merced del viento.

Señor del mar, desprecia la ribera,
embózate en la bruma que salvemos,
que si ambicioso como yo te agitas
mañana á Tunez sin faltar irémos.

Nada te importe que desplome el trueno
rayo devastador en tu camino,
que triunfante á la playa encantadora
te sacará la mano del destino.

Tú no debes tener mas armonía
si quieres sujetar á cien naciones,
que el arrullo feroz de la tormenta
con el ronco bramar de los cañones.

Y mañana traerás por gallardete
de la sultana los flotantes chales;
de tu mesana las ligeras velas
mantos serán dorados imperiales.

natural, el desaforado redoblante de un regimiento. Como hijo clandestino, debí salir feo; en esto me parezco á la criminalidad de mi padre *in nomine*; y en el delito de falsedad de mi honrada madre, al ilustre tambor que la sedujo. Lo cierto es, que la angustiada señora falleció á los tres días de mi nacimiento, y á los seis del aforcamiento de su escelso marido. El tambor, segun me han contado, dijo, al espirar su amada, con voz compungida aunque llena de dignidad: «yo te protejo;» y con una atencion encantadora, dirigió todo su conato á darme una educacion esmerada, digna del sonoro puesto que ocupaba.

Paso aquí en silencio mis primeros años como inútiles y fastidiosos para llenar la curiosidad del lector; baste decir, que á los nueve, sabia yo medianamente leer, tirar el cuchillo con toda la destreza de un baratero, solimpiar silenciosamente los pañuelos que me gustaban, y robar gallinas sin que cacareasen; mi maestro y padre positivo, quiso que aprendiese su estrepitoso oficio, pero no pudo consumir su obra porque una bala calladita como una beata se lo quitó de la cabeza arrastrando sus sesos en el camino.

Solo ya en la tierra, sin tener donde volver los ojos, como dijo el otro, entré en cuentas con mi pobre señoría y dije: «el mundo es grande y mayor aun la bondad de Dios, á vivir;» y recogiendo el mayorazgo que me dejaba mi padre el tambor, que consistia en unas alpargatas de cáñamo, una camisa de percatina, dos reales y medio en plata, unos pantalones viejos y una gorra de cuartel, con bello compás de pies tomé el primer camino que se me presentó gritando en voz y en cuello:

Este mundo es un fandango
y el que no baila es un tonto, etc.

A las primeras de cambio me junté con una cuadrilla de jitanos, todos quiromáticos, iniciados en los misterios del

Y tus entenas recamadas de oro
irán ornadas de nevadas perlas,
y al traspasar ufano una bahía
los ambiciosos lucharán por verlas.

Animo, bergantín; hiende las olas
cual relámpago audáz el firmamento;
surca montañas de oscilante espuma,
tiende tus velas á merced del viento.

Y cuando esclava la mitad del orbe
se rinda á tí con su temor profundo,
no encalles sin atar á tu cadena
el otro medio del inmenso mundo.

A. Hurtado.

ACTOS DEL GOBIERNO.

Por una circular, fecha 5 del corriente, del ministerio de la Guerra, se previene se disuelvan inmediatamente todos aquellos depósitos de quintos á quienes solo falte, ó en lo sucesivo faltare, entregar 100 hombres de sus respectivos contingentes.

Por real decreto, de 4 del mismo, se ha vuelto á encargar del ministerio de Marina D. Francisco Armero y Peñaranda.

Por real decreto de 5 de id. se da nueva organizacion á los presidios del reino, quedando reducidos los 29 que existen hoy á los 13 siguientes: Barcelona, Burgos, Badajoz, Coruña, Cartagena, Ceuta, Granada, Madrid, Sevilla, Toledo, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Noticias nacionales.

El Comercio de Cádiz confirma la noticia de avenimiento entre España y Marruecos.

Dicen de Gibraltar con fecha 30, que el 27 del pasado fué concluido y firmado un convenio entre el

porvenir, decidores de la bucnventura, profesores en las siete jergas del caló, *rendas* por aficion, aduladores por especulacion y ambulantes por conveniencia. Estos me examinaron detenidamente, y vieron grandes disposiciones en mi persona para ganar los *parneses*. Por de pronto determinaron meterme en una jaula, y llevarme por esos pueblos de Dios enseñándome á las gentes (por dos *caleses* por supuesto), como un vicho raro y especial. Así anduve dos meses, haciendo el oficio de mico, hasta que cansado de sufrir las miradas de tanto cristiano, me separé de ellos habiendo aprendido bastantes secretos suyos; y bajo el nombre que vds. saben, me decidí á correr diciendo la bucnventura en ayuda y pró de mi bolsillo. Solo sentí al dejar aquella cuadrilla, no volver á ver los *elisos mas báriles de la rumi mas barbaló que llevaba los pinreles por toas las polcorosas del mundo*.

Al cabo de algun tiempo entré en Salamanca á dar candelá á todos los caballeros que paseaban por los portales de su hermosa plaza: allí me contraté con un señor que decia ser de Cáceres para limpiarle las botas, el que al fin del curso me dijo si queria venir á servirle porque ya habia concluido su carrera. Yo accedí gustoso, y hème aquí metido en la baja sociedad, rozándome con todos los criados de las casas, sabiendo los secretos de las tabernas, y sonsacando á las doncellas de servir para que me alumbren los milagros de sus amas. En otro número haré el retrato de mi amo. ¿Vds. quieren conocerme? Abran los ojos. ¿No ven un hombre alto, pequenito, un poco grueso, flaco, blanco como el humo de una chimenea, patizombo y corcobado? Pues ese hombre, tenia por nombre propio antes de darse á conocer «Almanaque;» ahora que empieza á figurar en el cuarto bajo de este periódico, y que piensa sacar á relucir todos los trapillos que se esconden en el oscuro baul de esta villa, se llama

El Zahorí.

agente inglés en Tánger, y aquel Bajá Burilhan, autorizado para ello por su amo y señor. Que dicho convenio iba á ser enviado á Madrid por extraordinario para la competente ratificación: que tan luego como esto se verifique, y con arreglo al mismo, pasarán á Tánger el encargado de negocios y el vice-cónsul de España á bordo de la fragata *Cristina*: que el pabellon español será saludado por los moros con 21 canonazos, y en cuyo acto bajarán el suyo á tierra; que desde aquel momento quedarán restablecidas las relaciones de paz y amistad que siempre han existido entre España y Marruecos, y empezará á contarse el plazo de un mes estipulado en dicho convenio para la ejecucion de todos sus artículos.

Segun dice un periódico de la corte, el consejo de instruccion pública ha presentado ya al gobierno un proyecto de arreglo de instruccion secundaria, que debe ponerse en ejecucion desde el próximo curso.

Ha sido nombrado inspector de carabineros D. Luis Armero y Millares, en lugar del Sr. Ros de Olano que desempeñaba este destino, y que parece ha hecho dimision á consecuencia de unas contestaciones con el señor ministro de Hacienda.

Ha sido nombrado auditor interino de la capitania general de Madrid D. José Moreno Elorza.

Parece que la comision de estadística presentará al Gobierno muy en breve el resultado de sus trabajos. De estos aparece, segun se indica, la insuficiencia de los datos reunidos al efecto, y créese posible la disposicion de mandar reunir otros nuevos y mas exactos.

Han salido en posta para Cádiz el hijo de sir Roberto Peel, agregado á la legacion inglesa de Madrid, y un correo de la embajada francesa con pliegos para el príncipe de Joinville.

(Del Tiempo.)

Noticias estrangeras.

Retrato del general Guerriel.—Guerriol (duque Cristobal) el nuevo presidente negro de Haiti tiene la facha mas rara: es uno de los pobres plantadores de la llanura; viste una chaqueta y pantalones de tela ordinaria de Osnaburg; lleva un sombrero viejo de paja; sin medias ni zapatos; se calza las espuelas en los talones desnudos, y lleva cuando monta á caballo un enorme trabuco capaz de lanzar balas de dos libras, y un cinturón guarnecido de pistolas. Los gefes van en general por este estilo, despreciando el uniforme militar.

Entre la infinidad de objetos que llaman la atencion en el gabinete de curiosidades de la academia de San Petersburgo, se halla un reloj de repeticion que abulta poco mas de un huevo de gallina. El exterior representa el sepulcro del Salvador, con la losa que cierra la entrada, y los soldados en sus puestos. Mientras que el espectador observa esta pequeña obra maestra de mecánica, la losa se levanta repentinamente, los soldados caen en tierra, el ángel aparece, las santas mugeres entran en el sepulcro, y se oye el cántico adoptado por la iglesia griega para la fiesta de la resurreccion.

La causa de O'Connell, segun los periódicos ingleses, debió fallarse el dia 2 del actual en la cámara de los lores, habiéndose retardado por la ausencia de varios jueces. El príncipe real de Prusia no saldrá de Londres hasta despues de celebrado el bautismo del último príncipe, y luego se dirigirá á Berlin.

De Paris dicen al Morning-Post que el viage de Luis Felipe á Inglaterra dependerá del giro que tomen las actuales negociaciones diplomáticas.

(Del Tiempo.)

Segun la Gaceta de Augsburgo del 22 pone fuera de toda duda, que en caso de guerra, se formará una alianza ruso-inglesa contra la Francia, y añade: «Todo depende por ahora de la respuesta de Mr. Guizot al despacho de 11 de Agosto, que contiene la demanda de una satisfaccion precisa y perentoria. Si se accede á esta demanda la borrasca pasará; si no, imposible es prever lo que sucederá.

Dice un periódico francés, Commerce, con referencia al Times y al Morning-Post, ingleses, que

si es cierto lo que anuncian, respecto á la evacuacion inmediata de la isla de Mogador por los franceses, y satisfaccion pedida en el asunto de Taiti; el gabinete de las Tullerías jamás se ha encontrado en posicion mas crítica.

Los periódicos ingleses anuncian que la reina de Inglaterra prepara un viage á Irlanda con el fin de calmar la agitacion de aquel pais, y evitar cualquier division interior para en caso de guerra.

Relacion del secreto del capitán Warner. Mr. Jobard, de Bruselas, que ha trabajado mucho en materias de pirotécnica y de armas de guerra, comunica á un periódico de París lo que él cree que forma el secreto por el cual pide el capitán Warner un millon y medio de duros al gobierno inglés. Mr. Jobard regala el suyo al gobierno francés. Todas las descripciones hechas por los periódicos, dice, son fantásticas y falsas, por lo respectivo á los medios empleados por el capitán para echar á pique los buques. El único instrumento de que hace uso es un cohete á la congreve, construido del siguiente modo:

La cabeza del cohete se compone de un cono hueco de hierro fuerte, que contiene un kilogramo de mercurio fulminante, sobre el cual se apoya la carga ordinaria del cohete, cuyo volúmen es dos veces mayor que el de los cohetes de guerra ordinarios. El capitán arroja su proyectil con un tubo conductor, por una de las portas del buque á flor de agua, de modo, que resbalando el proyectil por el agua que sostiene una parte de su peso, va á clavarse en el casco del buque enemigo, donde revienta, cuando llega el fuego al fulminante, causando una inmensa abertura que echa á pique al buque instantáneamente. La distancia á que puede alcanzar este cohete es de 3 á 4 millas; pero el capitán Warner cree poderlo arrojar por medio de un cañon hasta 5 ó 6. Tampoco asegura que á esta distancia dará en el blanco al primer tiro; pero lo repetirá hasta que lo consiga.

Bueno es que todas las naciones conozcan al mismo tiempo un instrumento que seria peligroso si quedase en manos de una sola. Segun esta sencilla descripcion, no hay un solo profesor de pirotécnica que ya no lo pueda fabricar.

(Del Eco del Comercio.)

Leemos en el Diario de Sevilla:

Arresto del rey de los franceses.—El Comercio de París copia de los periódicos ingleses la siguiente demanda presentada al ayuntamiento de Londres.

M. Buchoz Hilton, ex-coronel de Voluntarios franceses de la Carta, demasiado conocido del gobierno francés y de los embajadores de Francia, rechazado inicuamente por los tribunales de aquella nacion, acude á pedir justicia á los de la Inglaterra, diciendo: que en 1830 levantó y sostuvo á sus espensas los dos regimientos de Voluntarios de la Carta, habiendo contribuido mas que nadie al destronamiento de Carlos X y exaltacion de Luis Felipe al trono de la Francia. En ello gasté, añade, 6.000 libras esterlinas (600,000 rs.), de cuya deuda tan sagrada no quiere pagarme un maravedí el ingrato rey; y sabiendo que ha de venir muy luego á este reino, pido autorizacion para poner preso al rey de los franceses, y retenerle como deudor hasta que me pague las 6,000 libras y las costas.

El Aldorman ha decretado que acuda á los tribunales. «Pues bien, ha dicho al saber la resolucion de la municipalidad, yo acudiré á los tribunales de justicia.»

Acaba de morir en Villy-le-Mouffier (costa de oro) una muger llamada Guitton, que ha vivido todo su siglo. Ha dejado á su muerte sesenta y cinco descendientes directos, ha visto la quinta generacion, y hasta el fin de sus dias ha conservado los sentidos, y muerto con resignacion y con señales de piedad.

(Espectador.)

Bolsa de Madrid del dia 7 de Setiembre.

Títulos al 3 por 100.—Se han hecho 13 operaciones, valor de 7.400,000 rs. á 28½ á 60 d. con ½ de p. y á 27 13¼, á 29 de Octubre ó v.

Idem. al 5 por 100.—Una operacion, valor de 1.000,000 de reales á 19 15¼ á 60 d. f. ó vol.

Inscripciones de deuda sin interés.—Una operacion, valor de 1.000,000 de reales á 6½ á 60 d. f. ó v.